



日晚上哄宝贝睡觉。泽宝突然爬起来说：“我要出去一下。”作为哥哥的轩宝制止道：“如果你出去，我就躺在妈妈身边喽。”泽宝没有理会，径自跑出屋门，轩宝则顺势爬进了我的被窝。发现轩宝的脚很凉，于是，边聊天边给他搓小脚丫。这时，泽宝返回卧室，“弟弟回来了，我还是躺到我的小床吧。”轩宝边说边爬到自

己的专属位置，盖好被子。我遗憾道：“你的脚丫，我还没给你暖热呢。”“没关系，我自己来吧。”轩宝大气的回答让我一阵心疼。

仔细想来，泽宝的降临，使得升级为哥哥的轩宝好像是一个



N 耐人寻味 airenxunwei

本街最好的裁缝店

□舒 州

语文试卷上曾有这样一个故事，说的是同一条街巷里，共有三家裁缝店。第一家抢先挂出招牌，自称是本市最好的裁缝店；第二家也不甘示弱，招牌打的是，本镇最好的裁缝店；轮到第三家，老板把口气收得小小的：本街最好的裁缝店。

谁家生意最好呢？也许你已经猜到，没错，正是第三家。手艺孰高孰低先不论，有意思的是，“大口气”输给了

“小姿态”。

这倒是个有趣的启示，毛遂自荐，或者不得不“王婆卖瓜”之时，高大上的“荣誉”背书，不见得就比放低姿态更好使。大街小巷，也许不必漫天星斗璀璨，只需两行街灯引路，便就有了熙熙攘攘。

正如那个笑话：两人在森林里遇上一只熊，一人夺路狂奔，另一人不解，跑什么，还能跑得过熊吗？答说，只要跑得过你就行了！这是多么痛的领悟啊，世界那么大，可生活只不过是周遭的一亩三分地，放低姿态，经营好这一亩三分地，已是赢家。



我9岁那年暑假，父母把我送到了乡下的祖父那里。祖父家的门口有一条河，我的很多邻居小伙伴们都会去那里游泳。我非常羡慕他们，因为我只在游泳池里游过泳，而且必须穿着救生衣才行。

有一次，祖父在河边清洗农具，那些小伙伴们又来这里游泳了。他们在水里钻来钻去，并且对着我大喊：“山迪，快下来游泳，我们游到河的对岸去！”我愣在岸上，迟疑着要不要下去。这条河虽然不宽，但是河中间的水很急，而且我没有救生衣，我想我是无法游到对岸

F 非常感受 eichangganshou

有哥真好

□杨子莲

夜之间变成小大人的，尽管那时他也仅一岁十个月！记得一日下楼，轩宝对我说：“妈妈，我是弟弟！”我心中一阵纳闷：“你是轩宝啊，怎么会是弟弟呢？”“因为弟弟下楼可以抱抱，我也想要抱抱！”不足两岁的幼童，想要抱着下楼，这是多么正常而合理的要求，而身为哥哥，小小的他只能在不和弟弟同时下楼时，冒充弟弟的身份求得怀抱，我只想说：当哥不易啊！

每次泽宝接哥哥放学，一天未见的小哥俩总会开心地抱在一起。而当泽宝犯下错误，我在教育抑或是训斥时，轩宝总会跑来解围道：“妈妈，我替你道歉，你原谅他吧，因为他

是我的弟弟！”每每这时，我总会感慨：有哥真好！

何其有幸，我也有一名血脉相连的哥哥。与他，吵嘴、打架、争宠、抢东西……好不热闹！犹记得儿时，我俩分享一根火腿肠，身为兄长的他负责执刀，用拇指和食指比划着火腿的长度，貌似公允状，然后，咔嚓一刀，三七分或是二八分。每每拿着可怜的小段火腿，嘴里大喊着不公，心中都是不满，但也只能无可奈何。小时吃白菜，哥哥说：“白菜帮最好吃啦！我喜欢白菜帮！”于是，傻傻的我每次在白菜上桌时，都会抢着吃菜帮，而他，则悠哉悠哉地享受菜叶的美味。这一骗，就是两三年！还有抢房间、抢勺子……童年的记忆，是和哥哥争抢所有不

一样或是数量少的物品的记忆。

有时甚至暗想：“哥哥一定是捡来的，和我一点都不亲！”不是训斥我不上进、不好好读书，就是嫌弃我这做得不好，那做得不足！直到结婚前一夜，七尺男儿的他坐在我的床前，竟呜呜地哭起来，不停地嘱咐我出嫁后要好好的，要幸福，要快乐！那是满满的不舍，那是真情的流露，那是来自一位兄长的最真挚的祝福！彼时，真正意识到：“有哥真好！”

现在，我俩分隔两地，他在北京，我在邢台，一年也难得见上两三面，只是时间极短的相聚，但我们可以是这世上最最亲近的兄妹。每每遇到难题，总会第一时间请教于哥哥，或是寻求方法的指导，或是渴求心灵的慰藉，或是聊聊家常，或是谈谈近况，总之，有哥真好！

J 精粹短文 jingcuiduanwen

暖 意

□徐 徐

在我们当地，冬天请人吃饭，桌上一定要有“锅仔”：火在炉中热烈地燃着，菜在锅中咕噜噜地响着，气在菜上热腾腾地冒着。如果是那种老式的泥炉，里面燃着的是赤红的木炭，那就更有怀旧的感觉了。

在热气腾腾的“锅仔”旁边，朋友们互相说一说近况，追忆一下往昔，心中的暖意就更浓了。任凭屋外寒风刺骨，任凭生活中有多少不如意，心中依然会摁不住地长出一个春天。

中国人的胃，自古喜暖，尤其是寒冷的季节，火能带来温暖，也能暖出情义，有“锅仔”的邀约，怎可不赴？



R 人生百味 enshengbaiwei

真正的勇敢

□李克红

“我要去游泳！”我说，“你听见了吗，他们嘲笑我是个懦夫！”

“是吗？因为他们嘲笑你是懦夫，所以你要向他们证明你不是懦夫？”祖父对我摇摇头说，“孩子，如果你真的打算这样去做，那我告诉你，你不仅是一个懦夫，而且还是一个愚蠢的懦夫。”

“为什么呢？我向别人证明我不是一个懦夫，难道这不是强者的表现吗？”我讷讷地问。

“孩子，你永远要记住，勇敢不仅仅是拿出勇气来让别人敬佩，还意味着一个人要有能力承担别人的嘲

笑。”祖父说，“你问问自己，真的可以游到对岸去吗？你是做不到的！你经受不起别人的嘲笑，这就是懦夫的表现。因为经受不住别人的嘲笑去做自己做不到的事情，那就是愚蠢的懦夫。”

我这才明白，有些所谓的“勇敢”本身就是一种“懦弱”，我对河里的小伙伴们摆摆手说：“我不去，我游不到对岸。”

他们哈哈地笑着游远了，我能隐隐听见他们还在嘲笑我，但是我不介意，我能感受到我经受住了别人的嘲笑，我是一个真正勇敢的人。